

# 浅谈分层教学法在高职排球课中的应用策略

金东烈

(辽宁民族师范高等专科学校, 辽宁 沈阳 110032)

**摘要:**在排球教学活动中,教师不仅需要结合学生的特长有针对性地开展教学活动,还应该结合学生的技能水平高低,有层次地进行人才培养工作,以此提升整体的排球技能。在教育改革不断深入的背景下,高职排球课程的教师需要积极创新教学方式,为进一步提升人才培养质量设计有效地教学模式。基于此,本文就以分层教学法为例,探究了其在高职排球课程中的应用策略问题,从现阶段分层教学中存在的问题入手进行研究,并阐述了在排球教学中应用分层教学法的优势,最后提出几点具体的应用策略,以期推动高职院校排球教学活动进一步发展。

**关键词:**分层教学法;高职排球;应用策略

现阶段,高职院校在开展排球课程的教学活动时,依然沿用传统的模式,教师传授基本的运动技巧,学生进行模仿和训练,再由教师进行优化和提升。在这样的模式下,排球教学活动很难实现新的提升,难以针对学生的实际情况落实教学活动。为此,排球课程教师可以借助分层教学模式,结合学生的实际水平,有针对性地提升学生的排球技能。结合现阶段的落实情况来看,高职排球课程的教师需要积极、深入的研究,为排球课程的改革活动制定更加有效地策略。

## 一、分层教学法应用于排球课程中存在的问题

随着教育事业的发展,高职排球课程的教学活动需要同步进行提升。在传统的排球教学模式下,高职院校为学生提供了高质量的活动学生,但是随着整体环境的变化,传统的教学模式逐渐表现出诸多的不足,而为了进一步提升排球项目的教学质量,需要课程教师积极总结教学中存在的问题,为新教学模式的融入提供方向和依据。

### (一)部分教师认识不够准确,影响分层教学效果

分层教学法在教学活动中的应用,并不是简单的对学生进行分组,需要结合深入理念分层教学原理,提升其与学生实际情况的契合度。现阶段,尽管分层教学法在实际的教学中,有着广泛的应用,也促进了排球教学质量的提升,但依然有部分排球课程教师没有深入理解分层教学的实质,影响其在教学活动中的落实效果。在实际应用中,部分排球课程教师,在开展分层教学活动时,仅仅参照学生的运动成绩,按照他们的排名进行分组。在这样的组合下,分层教学法的实际应用性并没有充分体现,反而打击了部分学生学习排球运动的热情,不利于从整体上提升教学质量。

### (二)部分教师落实积极性不高,阻碍分层教学普及

在传统的教育模式下,大部分教师都已经习惯教学活动,并且摸索出能够提升学生排球成绩的方案。在良好的教学成绩下,教师难以接受新的教学理念,不愿意改变现有的教育模式。这样,分层教学法在排球体育运动中的落实,就会受到一定程度的影响。另外,在倡导分层教学活动的过程中,大部分教师更关心这一模式对学生成绩产生的影响,将其在教育活动中的成效局限在短期的学科成绩中,并没有注意到其对学生实际技能的影响。所以说,部分排球教师的教育理念受传统观念影响较深,在教学改革方面的积极性并不高,在一定程度上阻碍了分层教学模式的普及。

### (三)教学内容设计较为统一,影响学生的积极性

在传统的排球教学活动中,教师通常将学生看作一个整体,为其设计同一教学内容。在这样的模式下,排球教师便忽略了学生之间存在的差异,导致一些基础较差的学生难以跟上教学节奏,

从而打击他们学习排球运动的积极性。与此同时,高职院校自主训练的积极性也受到一定程度的影响,导致他们机械式地跟随教师的教学节奏,难以在课堂上表现出较高的自主性。久而久之,高职院校学生对这一运动项目便产生负面的印象,难以在兴趣的推动下进一步学习排球。而兴趣作为学生学习一项技能的重要内在动力,能够切实提升学生的身体素质。但是,结合当前排球运动教学的实际情况,课堂教学内容的统一,并不利于学生开展自主训练,也难以体现以学生为教学中心,进而影响学生学习排球运动的积极性。

### (四)分层教学模式偏于单一化,难以有效提升质量

现阶段,高职排球课程在落实人才培养活动时,存在教学方式单一的问题。结合这些问题,为了更加有效地提升人才培养质量,高职院校也在积极创新教学模式,为开展排球教学活动创建更多的策略,而分层教学模式便是其中之一。但是在实际应用过程中,教师在进行分层教学时,模式也较为简单,大部分教师都不注重结合学生情况进行科学的分层。在这样单一的模式下,分层教学难以跟随学生的实际情况进行多样化发展,对促进教学质量的提升只能起到短期作用,甚至发展到一定程度之后,会阻碍教学质量的进一步提升。

## 二、分层教学法在高职排球课程中的应用优势

分层教学法在教学活动中的应用,有其独特的优势,对教学活动产生的积极影响也是其他教学方式不具备的。

首先,在分层教学模式下,排球教师能够根据分层教学原理,对学生的个人情况进行细致的了解,进而排球教学活动设计不同的层次,提升教学活动与学生个人情况的契合度。这样,高职院校的排球教学活动便能够实现新的提升有利于进一步落实教学改革活动。其次,在分层教学中,排球教师所开展的训练活动是结合学生的个人身体素质设计的,能够在学生现有的提升水平上,组织他们进行科学的训练。在这样的模式下,排球教师能够适当减弱基础较差学生的训练负担,使他们的身体素质能够得到逐步提升,更有效地提高学生的身体素质。再次,在分层教学模式下,高职排球运动项目会将学生分层不同的学习小组,每个小组的训练项目或者强度不同,但都在学生能够接受的训练强度之内,有利于调动他们的运动热情,使训练氛围较为活跃。同时,随着分层教学的持续,班级学生的排球水平会处在动态变化的模式下,需要教师持续跟进学生个人水平的变化,对分层教学下的小组进行调整。这样,排球训练课程就处在灵活变动的模式下,能够保证排球课程的活跃性,有利于激发学生的训练热情。最后,在分层教学模式下,学生能够保持一定的运动量,运动内容贴合他们

的体能情况,能够使学生的运动达到最高的效果。对于学生个人而言,不仅能够逐层提升自己的排球技能,还能够强化自身的身体素质,以健康的身体应对学习上的压力,有利于舒缓身心,促进其身心健康成长。

### 三、分层教学法在高职排球课中的应用策略

在教学活动中应用分层理念,能够帮助教师结合学生的实际情况,设计有针对性的教育方案,在学生实际水平的基础上进行提升,避免教学内容难度较大,给学生造成较大的学习压力。在排球运动中,学生的基本身体素质,对其排球技能的培养和提升有着重要影响作用,需要教师在传授专业技能之前,锻炼学生的身体素质,将此作为排球训练的基础。但是学生的个人情况存在差异性,为其制定统一的训练项目,并不利于学生个人能力的提升,也难以提升整体的排球水平。为此,排球教师可以深入了解分层教学理念,科学、合理的运用到排球运动项目中。

#### (一) 注重改变教师观念,革新排球教学方式

随着教育事业的发展,传统的排球教学活动逐渐表现出一定的局限性。其在过去很长一段时间,对我国排球运动事业的发展,起到了积极的促进作用,为我国输送了一大批排球运动人才。但是,在社会发展以及教育理念不断更新的背景下,传统的模式难以适应新的教育环境,这就需要教师积极转变教育理念,总结其在教学活动中的问题,对不利于提升教学效果的部分进行改革。对此,高职院校可以为教师提升系统的、专业的培训活动,通过思想渗透的方式,帮助排球课程教师看到教学的新发展和新方向。在学校范围内,高职院校可以组织全体体育教师深入研究分层教育理念,探索其在体育教学活动中有效应用的方式。之后,给体育项目的教师可以根据自身体育项目的特点,设计与课程高度契合的分层教学方案,比如排球教师可以根据排球运动的具体训练要求,设计具体更有针对性的训练内容,避免不同体育项目的教师彼此套用教学模式,影响分层教学法的落实效果。另外,排球教师自身也需要注重开展多样化的学习,借助互联网资源,为自己负责的课程设计更加丰富的分层教育内容。

#### (二) 深入了解学生情况,科学分配排球小组

在分层教学理念下,高职院校所开展的排球训练课程需要结合学生的实际情况,这些情况不仅是学生的运动技能水平,还包括他们的身体素质、性格以及学习态度等。排球教师可以结合多种因素,对排球课程的分层教学提供依据,全方位地提升学生的排球水平。对此,高职排球教师需要改变单一结合排球运动成绩进行分层教学的模式,充分了解学生各方面的身体情况,提升分层教学的科学性和合理性。

比如,在训练初期,排球教师可以结合学生的基本情况,先进性考察式的分组,在这一时期重点观察学生之间的身体差异,为之后的更合理的分组提供依据。随着教学活动的进行,教师对学生的各方面都有所了解,这个时候可以根据学生的体能分数、对排球项目的喜爱程度以及训练态度等进行分组,为不同的学生制定不同的训练内容。比如,身体素质较好,但是对排球运动兴趣不高的,排球教师可以将他们与热爱排球运动,同时具备较好体能的学生放在一个小组,使他们在同样的训练强度下学习排球运动,以此带动对方的热情。通过一段时间之后,排球教师可以再次对学生进行分层,将确实不喜欢排球运动的学生,分到其他小组,避免他们产生较大的运动压力。结合这样的分层思想,排球教师可以更有效地从整体上提升排球教学的质量,充分挖掘学生中的排球运动天赋。

#### (三) 根据教学内容分层,激发学生训练兴趣

排球项目的教学内容较为丰富,在开展教学活动的过程中,教师需要注重根据教学内容,对教学内容进行合理分层。在设计分层教学内容的过程中,排球教师需要注重以学生为参考依据,最大限度地挖掘学生的个人潜力,注重挖掘他们参与排球运动的兴趣。通过这样设计排球教学内容,教师能够根据学生不同的技术落实难度不同的排球教学内容,有利于帮助学生在自己的运动水平上稳步提升排球技能。

比如,在教学活动的开始阶段,排球教师可以将教学内容设计为不同的初级训练内容,就发球来讲,可以分为下手发球和上手发球,此外还可以进一步提升教学内容的难度,为体能较好的学生设计跳发球。再比如,排球教师可以将网上技术的教学内容分为:双手推球过网、扣球以及后排进攻等内容。借助将教学内容进行分层设计,学生可以在排球课中找到适合自己的训练内容,同时处于初级水平的学生,可以在熟练初级内容之后,进一步安排更具难度的训练项目。在这样的训练模式下,高职排球课程能够保持较好的学习氛围,降低学生训练难度的同时,也帮助他们脚踏实地的提升自己的排球技巧。对此,高职排球课程的教师需要注重充分了解学生的实际情况,才能将教学内容进行科学的分配,调动全体学生的积极性。

#### (四) 科学优化考评方式,保证排球课程质量

大部分学生缺乏运动,在高职院校的排球课程中,会通过各种理由逃避排球课程的学习。其中一个影响因素是学校对体育课程的考评方式不够合理,难以起到督促学生参与体育课程的目的。在排球课程的教学中,大部分学生是因为对该课程感兴趣而参与,但也会因为一些其他因素而请假。为此,高职院校在落实分层教学法的过程中,需要考核方式进行优化,保证排球课程基本的教学秩序,进而提升分层教学法的落实效果。同时,为了避免降低排球课程教学质量,高职院校鼓励教师开展多样化的考评活动,一方面提升排球课堂的趣味性,另一方面从更全面的角度提升学生的综合能力。比如,排球教师可以通过排球比赛的方式,考核学生的运动技能,在比赛活动中,调动他们的运动热情,有利于教师从整体上对学生做出评价,为接下来针对性地开展教学活动提供依据。此外,排球教师还可以进行理论知识问答的模式,考查学生对课堂理论知识的掌握程度,为实际的训练奠定基础。通过这样的考评活动,教师能够提升排球教学活动的趣味性,保证课堂的出勤率,为接下来落实分层教学法奠定基础。

### 五、结语

综上所述,排球课程是高职院校体育教学中的重要内容。在排球课程中落实分层教育有利于提升高职学生的身体素质,对其学科专业课程有着积极的推动作用。为此,排球教师可以通过深入了解学生,科学安排、组织教学活动的方式,提升排球课程的教学质量。同时,高职学校需要注重为排球课教师提供专业的培养内容,为他们有效落实分层教学活动提供指导,提升分层教学法的实际效果,为学生更好地参与排球运动创造更有利的教学环境。

#### 参考文献:

- [1] 高磊. 高职院校排球教学中分层教学的开展 [J]. 拳击与格斗, 2021(6): 21.
- [2] 王毅红. 高职排球教学中分层教学的开展探析 [J]. 运动精品, 2019, 38(6): 12, 14.
- [3] 陈云林. 高职院校排球课分层教学法应用 [J]. 当代体育科技, 2020, 10(28): 134-136.